
9 класс. Критерии и ответы. 

1 часть. 

ОТВЕТЫ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 

№ Ответ Баллы 

1 ВДЖ 1 балл 

2 В 1 балл 

3 Орел, Калуга, Рязань, Нижний 
Новгород 

 

Полностью правильный ответ 
оценивается в 2 балла.  

Если указано три верных города 
и один неверный или три верных 
города – задание оценивается в 1 
балл.   

 

4.1  

А Б В Г Д Е 

3 1 5 2 6 4 
 

Полностью правильное 
установленное соответствие 
оценивается в 3 балла, 4-5 
правильных соответствия – 2 
балла, 3 – 1 балл.  

Меньшее количество 
правильных соответствий не 
оценивается.  

Максимум 3 балла. 

4.2 Хамовники 

Москва  

 

Каждый правильный ответ 
оценивается в 1 балл.  

Максимум 2 балла.  

5 А. Мордва 

Б. Пензенская область 

В. 0,32-0,36 

Г. Московская кругосветка - речной 
круиз, водный аналог Золотого 
кольца, по маршруту Москва-
Нижний Новгород-Москва, 
единственный в мире речной 
кольцевой теплоходный 
туристический маршрут. Сухопутный 

Пункты А и Б оцениваются в 1 
балл. 

 

Пункт В оценивается в 2 балла, 
при отсутствии расчета – 1 балл. 
Для расчета могут быть 
использованы данные о 
численности населения РФ 144 – 
150 млн человек, численность 
населения Пензы в интервале от 
480 до 520 тыс. человек. При 



туристический маршрут – Золотое 
кольцо. 

ответе, выходящем за интервал, 
но находящемся в пределах от 
0,3 до 0,4, ставится 1 балл при 
наличии расчета.   

В пункте Г 1 балл за каждый 
верный ответ (максимум 2).  

Максимальное количество 
баллов за блок №5 - 6 баллов.  

 

Максимальный балл = 15 

 

ОТВЕТЫ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ Части 2. Максимум 15 баллов. 

 

№ Ответы Баллы 

1 1 – Волжский 1 балл  

2 – Магнитогорск 1 балл 

3 – Набережные Челны  1 балл  

4 – Нижний Тагил 1 балл 

5 – Новокузнецк 1 балл  

6 – Сочи 1 балл 

7 – Стерлитамак 1 балл  

8 – Сургут 1 балл 

9 – Тольятти 1 балл  

10 – Череповец  1 балл 

2 а – татары 1 балл 

b – белый (цвет) 1 балл 

c – 20 // ХХ (век) 1 балл 

d – Волга 1 балл 

e – черная металлургия 1 балл 

Максимальный балл  15 баллов 

 



ОТВЕТЫ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ части 3. Максимум 20 баллов. 

1 

Ответы Баллы 

 

монархия 

 

1 балл 

(так как в сказках 
часто появляются 
короли, королевы, 
принцы, принцессы 
и другие монаршие 
особы, можно 
предположить, что 
действия сказок 
чаще всего 
происходят странах 
с монархической 
формой правления)  

Автор Государство 3 балла за 
полностью 
правильный ответ, 2 
балла за одну 
ошибку, 1 балл за 
две ошибки, в 
остальных случаях – 
0 баллов 

 

Максимум 3 балла 

Братья Гримм 3/Германия 

Шарль Перро 4/Франция 

Ганс Христиан Андерсен 7/Дания 

Джанни Родари 6/Италия 

П.П. Бажов 2/Россия 

2  

 

А. Чиполлино – Среднеазиатский 

Б. Сеньор Помидор - Южноамериканский 

В. Графини Вишни - Европейско-Сибирский 

Г. Принц Лимон – Индийский 

Фамилия ученого – Вавилов  

Каждый верный 
ответ оценивается в 
1 балл. Максимально 
5 баллов 

3.1  Республика Ингушетия // Ингушетия 

Республика Дагестан // Дагестан  

Также засчитывается вариант «Чечня» 

Каждый верный 
ответ оценивается в 
1 балл. Максимум 2 
балла. Порядок 
перечисления 
субъектов не имеет 
значения 



Голубая зона – это регионы мира, в которых 
отмечается наибольшее число людей, живущих 
значительно дольше среднестатистического срока 
или регионы, где живет наибольшее количество 
людей старше 85 лет 

1 балл 
Также 
засчитываются иные 
формулировки, не 
искажающие сути 
ответа  

3.2  

А Б В 

Павловопосадский 
платок 

Торжокское 
золотное 
(золотое) 
шитье // 
Торжокская 
золотная 
(золотая) 
вышивка  

Крестецкая 
строчка // 
Крестецкая 
вышивка 

Московская 
область 

Тверская 
область 

Новгородская 
область 

 

Каждая верная пара 
«изделие-регион» 
оценивается в 1 
балл.  

За каждые два 
правильных ответа 
без верной пары 
ставится по 1 баллу 
(например, в А 
указали 
«Павловопосадский 
платок», а в В – 
верную область, в 
сумме за это 1 балл). 

Максимально 3 
балла  

4  

1 В 

2 А 

3 В 

4 А 

5 А 
 

3 балла за 
полностью 
правильный ответ, 2 
балла за одну 
ошибку, 1 балл за 
две ошибки, в 
остальных случаях – 
0 баллов 

 

Максимум 3 балла 

5 Боксит // алюминиевая руда 

Красная Шапочка 

Также за 1 балл засчитывается вариант «золото» (при 
наличии названия существующего месторождения 
золота в РФ) 

1 балл за название 
месторождения, 1 
балл за название 
полезного 
ископаемого. 
Максимум 2 балла 

 

Максимальный балл = 20 



 

 

ОТВЕТЫ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ части 4. 

Субъект 
РФ 

Название субъекта 
РФ 

Половозрастная 
пирамида (1-5) 

Диаграмма 
населения городов 
(I-V) 

А Тверская область (1 
балл) 

4 (1 балл) I (1 балл) 

Б Саратовская 
область (1 балл) 

5 (1 балл) IV (1 балл)  

В Ханты-Мансийский 
АО (1 балл) 

2 (1 балл) V (1 балл) 

Г Омская область (1 
балл) 

3 (1 балл) III (1 балл)  

Д Республика 
Дагестан (1 балл) 

1 (1 балл) II (1 балл)  

 

Максимальный балл – 15 баллов 

 

ОТВЕТЫ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 

Часть 5. Максимум 15 баллов 

Задание 1. (максимальный балл = 7 баллов) 

Элемент ответа Ответ Баллы 

Субъект РФ Кабардино-Балкарская 
республика 

1 балл 

Горная система Кавказ 1 балл 

Вершина Дыхтау 2 балла  

Моря, омывающие 
полуостров 

Берингово и Охотское 2 балла (по баллу за 
каждое море) 

Высочайшая вершина 
полуострова 

Ключевская Сопка 1 балл 

 

Задание 2 (максимальный балл = 5 баллов) 



Характеристики изменения баланса массы исследуемого ледника 
 

Ледник 1 Ледник 1 

Период с наибольшей скоростью изменений 1997-1999 гг. 2015-2022 гг. 

Скорость таяния (с точностью до целых), м3 -5,1 1,3 

 

4 балла за полностью правильные ответы в ячейках, 3 балла – 1 ошибка, 2 
баллов – 2 ошибки, 1 балл -3 ошибки. 

 
Потеря массы ледником ________абляция_____________________________- 1 
балл 

 

Часть 3 (максимальный балл = 3 балла) 

Элемент ответа Ответ Баллы 

Опасные 
последствия таяния 
горных ледников (2 
примера) 

Снижение объема речного стока с гор 
и общее уменьшение количества 
пресной воды в мире. Нарастание 
дефицита пресных вод. 

 

Повышение уровня мирового океана. 
Разрушение прибрежной 
инфраструктуры, затопления и т.д. 

 

Также принимаются ответы: 
Изменения ареала обитания 
животных и растений, разрушение 
экосистем. 

3 балла за 2 
верных 
утверждения,  

1 балл за одно 
верное 
утверждение 

 

Максимальный балл за 5 часть = 15 баллов 

 

 

 

 

6 часть. Максимум 20 баллов.  

Задание 1. (максимальный балл = 5 баллов) 



 

рельеф Горный/ фиордовый (фьордовый) 
берег/ упоминание крупных  
орографических объектов  
Кольского полуострова – Хибин, 
Балтийского щита, Ловозерских 
тундр 

1 балл 
Также 
засчитываются 
иные 
формулировки, 
не искажающие 
сути ответа  

климат Умеренный морской климат/ 
атлантико-арктическая зона 
умеренного климата 

1 балл 
Также 
засчитываются 
иные 
формулировки, 
не искажающие 
сути ответа  

растительность Северо-
таежная/лесотундровая/тундровая 

1 балл 
Также 
засчитываются 
иные 
формулировки, 
не искажающие 
сути ответа  

почвы Подзолистые/ подзолисто-
глеевые/ подзолы/иллювиально-
гумусовые/тундрово-глеевые 

1 балл 
Также 
засчитываются 
иные 
формулировки, 
не искажающие 
сути ответа  

природные предпосылки 
землепользования 

Климат, рельеф, 
биопродуктивность ландшафтов 
ограничивают сельское хозяйство,  
возможно оленеводство, добыча 
полезных ископаемых 

1 балл 
Также 
засчитываются 
иные 
формулировки, 
не искажающие 
сути ответа  

 

Задание 2. (максимальный балл = 3 балла) 

Монголия – 1 балл, 

 Хамар-Дабан и/или Хангарульский хребет (2 балла). 

Задание 3. (максимальный балл = 5 баллов) 

Привычный тип землепользования: скотоводство/отгонное скотоводство,  

сезонное земледелие (2 балла).  

Черты климата: реско-континентальный климат, котловинные эффекты (2 балла), 

Природный процесс: многолетняя мерзлота (вечная мерзлота) (1 балл). 



 

Задание 4. (максимальный балл = 3 балла) 

Народ: буряты (1 балл). 

Древняя духовная практика – шаманизм (1 балл). 

Философско-религиозное течение – буддизм (1 балл). 

Задание 5. (максимальный балл = 4 балла) 

 Опасные геолого-геоморфологические процессы, приуроченные к зоне разлома – 
вулканизм, сейсмическая опасность (2 балла).  

Природный лечебно-рекреационный ресурс: минеральные воды/геотермальные 
источники (1 балл). 

 

 


